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Стаття при свя чена вивченню тео ре тич них питань роз витку циф ро вих біб лі о -
тек. Роз гля да ються сфери пере робки пос луг та інфор ма цій них про дук тів, які 
пок ли кані збіль шити зна чення біб лі о теч них пос луг і задо воль нити змінні інфор-
ма ційні потреби. Особ ливу увагу при ді лено окре мим спе ци фіч ним аспек там, 
на які звер та ють увагу нау ковці при вивченні цієї тематики.
Клю чові слова: елект ронна біб лі о тека, семан тич ний пошук, інфор ма цій ний 

пошук.

Одна з від мін нос тей біб лі о тек та інтер нет-прос тору поля гає в інфор-
ма цій них маси вах, якими вони опе ру ють. Перші незрів нянно менші 
кіль кісно, проте зміс товно вар тісні доку менти пот рап ля ють до фон дів 
біб лі о тек після попе ре д нього нау ко вого опра цю вання. Інтер нет міс тить 
незрів нянно більше інфор ма ції, ніж про по ну ють усі існу ючі біб лі о теки 
разом узяті, проте кіль кісна пере вага в цьому випадку не при во дить 
до пере ваги якіс ної – неструк ту ро вана інфор ма ція сум нів ного змісту 
уне мож лив лює ведення реле вант ного пошуку.

За останні 10 років кіль кість онлайн-від ві ду вань значно пере ви щує 
кіль кість корис ту ва чів, які фізично від ві ду ють біб лі о теку (зро зу міло, 
що йдеться про біб лі о течно-ін фор ма ційні уста нови, чиї сайти чи ресурси 
є в інтер нет-прос то рі). Це від бу ва ється за раху нок наро щу вання 
дос туп ного біб лі о теч ного інтер нет-ре сурсу, пред став ле ного на сай тах 
біб лі о тек, – елект ронні ката логи, бази даних, оциф ро вані рари тети, 
елект ронні вер сії видань тощо. Напри клад, за даними щоріч них зві тів, 
Біб лі о теку Кон гресу США від ві дало понад 1,4 млн онлайн-ко рис ту-
ва чів, а 2010 р. їх кіль кість зросла вже до 1,7 млн У 2013 р. загаль но-
до ступ ною колек цією авст ра лійсь кої доку мен таль ної спад щини із сайту 
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Наці о наль ної біб лі о теки Авст ра лії щого дини корис ту ва лося понад 
16 тис. осіб з усіх куточ ків сві ту [1, с. 17].

Л. Еп харт, циту ючи працю «Біб лі о теч ний дизайн для корис ту ва чів: 
керів ництво для ХХІ ст.» Н. Лу шинг тона, заува жує, що, хоча сучасні зміни 
і вида ються «рок-н-роль ним» сто совно ета лон них біб лі о теч них центрів, 
насправді лише роз ши рю ють тен ден цію, спря мо вану на досяг нення 
зруч ності в корис ту ванні: «Ста ро давні біб лі о теки мали на меті спо ну-
кати від чуття страху перед знан ням. Потім з’яв и лися від криті сте лажі, 
упо ряд ко вані за сис те мою кла си фі ка ції Дьюї, потім читальні зали, 
у кін це вому під сумку було додано місця для ком п’ю те рів. На кож ному 
з цих кро ків біб лі о тека само від дано, кон цеп ту ально і фізично змі ню вала 
макет свого вико рис тання, вирі шу ючи нові акту альні про бле ми» [13].

Остан ній етап роз по чався тоді, коли нау ко вець Євро пейсь кої орга ні-
за ції з ядер них дос лі джень Т. Бер нерс-Лі запро по ну вав гло баль ний гіпер-
текс то вий про ект, що перед ба чав пуб лі ка цію гіпер текс то вих доку мен тів, 
пов’я за них між собою гіпер по си лан нями. Його авторству також 
нале жать іден ти фі ка тори URI, про то кол HTTP і мова HTML. Про тя гом 
1991–1993 рр. Т. Бер нерс-Лі ство рює пер ший у світі сер вер з назвою 
httpd, пер ший гіпер текс то вий бра у зер і пер ший сайт. Усі ці тех но ло гії 
в під сумку заклали основи сучас ного веб-прос тору.

По даль ший роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій спри чи нив появу 
нового фор мату доку мен тів – елект рон ного. Від так біб лі о теки пос тали 
перед про бле мою роз роб ки тех но ло гії орга ні за ції таких ресур сів, зміни 
вище зга да ного попе ре д нього макета їх вико рис тання.

На разі існує дві при чини, що ство рю ють головні про блеми інтер-
нет-ме режі. Перша оче видна – її зрос тання. Реле вант ний пошук інфор-
ма цій них ресур сів усклад ню ється у зв’язку з труд но щами філь т ра ції 
пот ріб них і най більш якіс них резуль та тів. Пошу кові сис теми загаль ного 
при зна чення, які забез пе чу ють індек су вання ресур сів Інтер нету 
за клю чо вими сло вами (у деяких випад ках – за зміс том), не роз в’я зу ють 
цієї про бле ми [7, с. 3]. Друга при чина поля гає у фор маті пред став лення 
інфор ма ції, який орі єн то ва ний пере важно на людей і лише у деяких 
винят ках допус кає авто ма ти зо ване про грамне опра цю вання.

Струк тура елект рон них ресур сів визна чає під ходи до орга ні за ції 
ресур сів елект рон них біб лі о тек. Прак тич ний біб лі о теч ний дос від 
дає змогу виок ре мити най більш засто со ву вані з них: за тема тич ними 
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озна ками або видами доку мен тів. Дос лід ники від зна ча ють особ ливу 
важ ли вість цих під хо дів саме для елект рон них біб лі о тек – як таких, 
що об’єд ну ють ресурси різ них видів. Орга ні за ція за тема тич ними 
озна ками типо ло гічно варі ю ється наяв ністю та сту пе нем роз витку 
пошу ко вих мож ли вос тей, зале жить від того, чи вико рис то ву ються біб лі о-
 течні кла си фі ка ційні сис теми, чи пред ме ти за ція або ж поєд нання їхніх 
меха ніз мів.

На думку П. Лапо й А. Со ко лова, нако пи че ний у ство ренні елект-
рон них біб лі о тек дос від демон струє, що ряд таких про ек тів при пи нив 
своє існу вання через від сут ність тих форм роботи з доку мен тами 
і від по ві даль ного став лення до їх збе рі гання, що влас тиві тра ди цій ним 
біб лі о те кам. Вони ста но вили резуль тат різ них про ек тів, автори яких 
при пус кали, що елект ронні біб лі о теки можуть бути ство рені будь-якою 
уста но вою або навіть фізич ною осо бою. Для цього дос та т ньо лише 
оциф ру вати доку менти й над ати до них дос туп за допо мо гою під клю-
чення до веб-ме ре жі [6, с. 7].

Од нак наяв ність у біб лі ог ра фіч ному описі сис те ма тич ного індексу 
й навіть тра ди ційна реа лі за ція пошуку через руб ри ка тор (коли необ хідно 
спо чатку від шу кати від по відну тема тичну руб рику за клю чо вими 
сло вами, а потім перейти до пошуку доку мен тів) не здатні задо воль нити 
пот реби біль шості корис ту ва чів, особ ливо сла бо обіз на них з при нци пами 
упо ряд ку вання знань у біб лі о те ках. Для цієї кате го рії корис ту ва чів 
було впро ва джено інту ї тивно зро зу мілу пос лугу, коли замість сис те ма-
тич ного індексу на екрані корис ту вач бачить інте рак тивне гіпер по си-
лання з тема тич ною руб ри кою, натис ка ючи яке він авто ма тично отри мує 
біб лі ог ра фічну добірку за від по від ною темою з вели чез ного фонду 
біб лі о теки. Ця пос луга з часом вияви лася над по пуляр ною. За ста тис-
ти кою від ві ду вань і запи тів до онлайн-ка та логу Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, кож ний тре тій-чет вер тий запит орі єн то-
ва ний саме на неї [9, с. 9].

Па ра лельне існу вання циф ро вого й дру ко ва ного інфор ма цій них сві тів 
пот ре бує необ хід ності спі віс ну вання тра ди цій ної біб лі о теч ної тех но ло гії 
та нової елект рон ної, орга ніч ного поєд нання досяг нень тра ди цій ної 
інфор ма ційно-біб лі о теч ної сфери з пере ва гами сучас ної ком п’ю тер ної 
тех но ло гії. У про цесі осво єння нових інфор ма цій них тех но ло гій біб лі о-
 теки від іг ра ють від по відну роль: адап ту ють біб лі о течні тех но ло гії 
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пред став лення знань до вико рис тання в циф ро вому інфор ма цій ному 
середо вищі у вигляді елект рон них біб лі о тек. Під тримка в акту аль ному 
стані й пред став лення на новій тех но ло гіч ній основі (в елект рон ному 
та гіпер текс то вому вигля ді) біб лі о теч них сис тем кла си фі ка ції як сис тем 
орга ні за ції знань є перс пек тив ним напря мом діяль ності сучас них біб лі-
о тек. Це спри яло від нов ленню інте ресу в різ них кра ї нах (Авст ра лія, 
Велика Бри та нія, Канада, Німеч чина, РФ, США) до біб лі о теч них кла си-
фі ка цій, які від іг ра ють істотну роль у пред став ленні, упо ряд ку ванні 
й роз критті інфор ма цій них ресур сів елект рон них біб лі о тек та Інтер-
не ту [7, с. 109–110].

Д. Ланде наво дить порів няння початку інфор ма цій ного пошуку корис-
ту ва чем: «поча ток шахо вої пар тії – дебют – забез пе чує роз ви ток фігур 
на дошці і визна чає стра те гічну канву май бу т ньої пар тії. Незва жа ючи 
на те що шахи допус ка ють міль ярди варі ан тів ходів, кіль кість дебю тів, 
насправді, обме жена кіль кома сот нями. Так само як і у шахо вому 
мис тецтві, у мис тецтві пошуку можна визна чити пер ший його етап – 
дебют. На цій фазі визна ча ється мета пошуку, стра те гія й межі про ве-
дення (пошу кові сер вери, біб лі о течні ката логи, тема тичні пор тали)» [5, 
с. 52–53].

Дос лід ник нази ває об’єк тивно уто піч ною модель, згідно з якою 
абсо лютно всі ресурси мережі могли б бути об’єктно-те ма тично орга ні-
зо ва ними – навіть най більші інфор ма ційно-по шу кові сис теми світу нині 
охоп лю ють у своїх індек сах не більше 30–40 % дос туп них ресур сів. 
Необ хід ний для подо лання про блеми кон сен сус влас ни ків сис тем подіб-
ного типу міг би забез пе чити індек су вання вер ти каль них фраг мен тів 
мережі, вирі шивши завдання пов ного охоп лення ресур сів, забез пе чу ючи 
якісну наві га цію у своїх сфе рах, проте цього наразі не від бу ва єть ся [5, 
с. 23].

Згідно з інструк цією «Клю чові про блеми роз витку колек цій елект-
рон них ресур сів» про цес орга ні за ції елект рон них ресур сів має забез пе-
чу вати (але не обме жу ва тися лише цим): а) функ ці о наль ність пошуку 
і видачі резуль та тів (напри клад, усі чення, перег ляд, істо рія пошуку, 
транс лі те ра ція); б) екс порт та заван та ження (напри клад, друк, від прав-
лення елект рон ною поштою, заван та ження на ком п’ю тер чи інший 
елект рон ний при стрій); в) мож ли вості сор ту вання й ран жи ру вання 
резуль та тів пошуку (напри клад, за авто ром, назвою, датою, реле вант-
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ністю, фасе тами тощо); г) інтер фейс, його інту ї тивна зро зу мі лість, 
мож ли вості наві га ції, допо міжні тексти на навчальні мате ріли; ґ) інтег-
ра ція; д) над ій ність і дос туп ність (напри клад, час очі ку вання, режим 
дос тупу 24/7) [3, с. 12–13].

Об’єктно-те ма тич ній орга ні за ції в доку менті, без пе речно, від во диться 
значна роль. У під пункті «Суміс ність з біб лі о теч ними сис те ма ми» 
інструк ції однією з умов тех ніч ної під тримки інтег ро ва них до біб лі о-
 теч них баз зов ніш ніх елект рон них ресур сів вка зано «необ хід ність забез-
пе чення індек су вання чи ката ло гі за ції інфор ма цій ного ресурсу для 
біб лі о теч них онлай но вих сис тем, у тому числі для сер ві сів зна хо дження 
та інших засо бів роз криття інфор ма ції» [3, с. 33].

Я. Па цек і М. Кри ницька від зна ча ють важ ли вість вико рис тання 
семан тич ного веб-се ре до вища в орга ні за ції пов’я за них даних. Це дає 
змогу вести пошук за допо мо гою одного діа ло го вого вікна – сучасні 
корис ту вачі звикли до еврис тич ної моделі пошу ко вої сис теми Гугл, 
тож від да ють пере вагу подіб ним тех но ло гіям. Дос лід ники заува-
жу ють, читачі при цьому часто навіть не роз умі ють, до якого дже рела 
звер та ються: чи це ката лог, біб лі ог ра фія, елект ронна біб лі о тека, архіви 
чи зов нішні пошу кові сис теми; з одного місця чи одразу кіль кох отри мано 
ці дані. Для них це не є важ ли вим, головне – швид кий дос туп до інфор-
ма ції [14, с. 5].

Про цес індек су вання й тех но ло гія про цесу об’єд нання доку мен тів 
пов’я зані з про бле мами семан тики, семан тич ного дос тупу. Б. Шац 
в одному зі своїх висту пів, при свя че них тен ден ціям роз витку інфор ма-
цій ного пошуку у веб-се ре до вищі, виок ре мив такі етапи:

– для 1970–1990-х років був харак тер ний пошук тексту, пріо ри тетна 
увага від да ва лася син так сису інфор ма ції;

– для 1980–1990-х років був харак тер ний пошук доку мен тів і перек-
лю чення уваги на струк туру даних;

– для кінця 1990-х та до 2010 р. харак тер ний кон цеп ту аль ний пошук 
і звер нення уваги на семан тику даних [4, с. 164].

Оскільки момен том озву чення цього поділу був саме 2010 р., остан ній 
виок рем ле ний дос лід ни ком етап і наразі три ває. Таке ради кальне корек-
ту вання кон цеп ції вже уста ле ного веб-се ре до вища зумов лено пот ре бою 
орга ні за ції інфор ма ції мережі для ефек тив ного її авто ма тич ного 
опра цю вання про гра мами різ них вироб ни ків. Семан тич ний веб-по шук 
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має забез пе чити «розу мін ня» інфор ма ції ком п’ю те рами, виок рем лення 
най більш від по від них тим чи іншим кри те ріям даних, нарешті має забез-
пе чити над ання інфор ма ції для корис ту вача.

UNIMARC став одним з пер ших фор ма тів, пок ли ка них подо лати 
й забез пе чити обмін інфор ма цією. Дос лід ники зазна ча ють при чини, чому 
тра ди ційні ката ло гі за ційні методи повинні засто со ву ва тися до орга ні-
за ції веб-се ре до вища: пере ваги MARC-фор мату щодо опису будь-яких 
доку мен тів, мож ли вість інтег ра ції всіх типів інфор ма цій них ресур сів 
в єди ний біб лі о теч ний ката лог, мож ли вість роз ши рити біб лі о течні фонди 
ресур сами Інтер нету. Таким чином ката ло гі за ція ресур сів Інтер нету 
в елект рон них ката ло гах забез пе чить мож ли вість для корис ту ва чів біб лі о-
 теки зна хо дити всі реле вантні дже рела в одному місці, з вико рис тан ням 
одних пошу ко вих стра те гій [11, с. 1].

Пев ним його недо лі ком є від сут ність індекс ного дос тупу, управ ління 
й пошуку кож ною час ти ною скла де них поз на чень, таких, напри клад, 
як числа УДК «94 (460) «15» Істо рія-Іс па нія XVI ст.». Кла си фі ка ційні 
індекси збе рі га ються у вигляді суціль ного текс то вого рядка та не в змозі 
під три му вати зв’я зок з окре мими струк ту ро ва ними семан тично зна чу-
щими еле мен тами, пошук, перег ляд й управ ління якими мали б здійс-
ню ва тися центра лі зо вано, полег шу вати пред мет ний дос тупу в OPAC [16, 
с. 584]. Крім того, у стан дарт ному наборі еле мен тів UNIMARC-фор мату, 
який пос та ча ється як типове рішення для пуб ліч них біб лі о тек, від сутні 
деякі з необ хід них еле мен тів для опису мате рі а лів спе ці а лі зо ва них фон дів. 
Тому, напри клад, ство ренню бази даних книж ко вих пам’я ток НБУВ 
пере ду вала робота з адап та ції робо чих арку шів, пошу ко вих еле мен тів, 
фор ма тів виве дення даних для кож ної з груп доку мен тів [8, с. 11].

З іншого боку, всі записи ство ре ної в резуль таті бази мають спільну 
струк турну основу і можуть вико рис то ву ва тися для роз роб лення 
і ство рення ком плекс ного інфор ма цій ний ресурсу «Книж кові пам’ятки 
НБУВ». При фор му ванні остан нього з’яв ля ється мож ли вість спо лу чення 
у єди ному інфор ма цій ному прос торі біб лі ог ра фіч них та архів них опи сів 
книж ко вих пам’я ток [8, с. 13].

Біб лі о тека Кон гресу США є голов ним аге нтст вом, яке під три мує 
сер вер ний про то кол Z39.50, ство ре ний для пошуку й отри мання інфор-
ма ції з баз даних. При родно, що най більше він засто со ву ється в між біб-
лі о теч них пошу ко вих ката ло гах і часто вклю ча ється до авто ма ти зо ва них 
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біб лі о теч них інфор ма цій них сис тем та сис тем управ ління біб лі ог ра-
фіч ною інфор ма цією. Він ство ре ний у 1970-х роках, його онов лені вер сії 
вихо дили у 1988, 1992, 1995 і 2003 р. Про то кол Z39.50 дає змогу корис ту-
ва чеві такої сис теми шукати й отри му вати інфор ма цію з інших ком п’ю-
тер них сис тем, навіть не зна ючи син так сису пошуку, який вико рис то ву-
ється між різ ними сис те мами.

Для інтег ра ції біб лі о теч них ката ло гів у репо зи то рії від кри того дос тупу 
в Біб лі о теці Кон гресу США роз роб лено про то кол SRU/SRW, який дає 
змогу здійс ню вати пошук інфор ма ції як на біб лі о теч них сер ве рах Z39.50, 
так і в репо зи то ріях, під три му ва них про то ко лом OAI–PMH. Таке тех но-
ло гічне рішення перс пек тивне для біб лі о тек, адже надає мож ли вість, 
з одного боку, інтег ру вати власні інфор ма ційні ресурси в сучасні інфор-
ма ційні сер віси від кри того дос тупу, а з іншого – не змі ню вати внут рі-
ш ньо біб лі о теч ної тех но ло гії. На таких заса дах реа лі зо вано архі тек туру 
інтег ра ції елект рон них інфор ма цій них ресур сів наці о наль них біб лі о тек 
у між на род ному про екті від кри того дос тупу «Євро пейська елект ронна 
біб лі о те ка», де через про то кол SRU реа лі зо вано мож ли вість ство рити 
єдине вікно дос тупу до інфор ма ції неза лежно від того, який про то кол 
обміну даними під три мує АБІС кон к рет ної наці о наль ної біб лі о-
те ки [10, с. 133].

У «Новому покаж чику для ката ло гів іта лійсь ких біб лі о тек» від мін ність 
між син так сич ними й семан тич ними від но си нами, між тема тич ними 
лан цюж ками та кон цеп тами, між слов ни ком і син так си сом зале жить від 
двох моде лей, що вико рис то ву ються в управ лінні вза є мо з в’яз ками ‒ ролі 
й кате го рії. Син так сична роль, від ве дена тер міну, визна чає його пози цію 
в тема тич ному лан цюжку та змі ню ється від по відно до кон тексту. Кате го-
рія, при сво єна тер міну й засно вана на його зна ченні, є, однак, пос тій ною 
і визна чає його роз та шу вання в струк турі слов ни ка [2, с. 8].

Ви ще зга дані особ ли вості дають мож ли вість вико рис то ву вати 
«Новий покаж чик для ката ло гів іта лійсь ких біб лі о тек» як у загаль ному, 
так і в спе ці а лі зо ва ному інфор ма цій ному середо вищі (напри клад, 
у дер жав них, пуб ліч них, ака де міч них і нау ко вих біб лі о те ках). Також 
він при дат ний для індек су вання спе ці аль ного мате рі алу – Наці о нальна 
біб лі о тека Фло рен ції (BNCF) вико рис то ву вала його для індек су вання 
фотог ра фій, які нале жать до колек ції рід кіс них фотог ра фій (архів фото-
г ра фій Il mondo) [2, с. 9].
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З точки зору тех ніч ної інфра струк тури, архі тек тура Євро пе ани прак-
 тично пов ністю побу до вана навколо Apache Solr. Остання є пошу ко вою 
плат фор мою, основні мож ли вості якої вклю ча ють пов но текс то вий пошук, 
фасет ний пошук, індек су вання в реаль ному часі, дина мічну клас те ри-
за цію, інтег ра цію з базами даних, мож ли вості оброб ки склад них фор ма-
тів, роз по ді ле ний пошук і реп лі ка цію індексу.

Крім того, Євро пе ана адап тує вико рис тання пла гіна BM25 F через 
сис тему машин ного навчання, що вико рис то ву ється для визна чення 
від по від ного кое фі ці єнта для різ них полів мета да них. Так, напри клад, 
тер мін збігу в полі title (заго ло вок) вва жа ється більш реле вант ним, ніж 
ана ло гіч ний збіг у полі description (мається на увазі біб лі ог ра фіч ний 
опис доку мен та). Такі кое фі ці єнти вста нов лення прак тично немож ливо 
визна чити за допо мо гою руч них мето дів у зв’язку з обся гами заді я них 
облас тей мета да них, а вико рис тання машин ного навчання в Learning 
to Rank при вело до пок ра щення резуль та тів на 24,1 % порів няно 
з незба лан со ва ним пошу ком [15]. Хоча про цеси тех но ло гіч ної інфор ма-
цій ної адап та ції біб лі о тек роз ви ва ються більше 30 років, фор му вання 
сус піль ства гло баль ного знання й роз ви ток сис теми без пе рерв ної освіти 
для всіх в умо вах актив ного вико рис тання і ство рення інно ва цій останнім 
часом пот ре бує нового про фе сій ного рівня семан тич ного уза галь нення 
інфор ма цій них пос луг, осво єння нових тех но ло гій, насам пе ред пов’я-
за них з оброб лен ням, над ан ням дос тупу та вияв лен ням нових знань.

З кон цеп цією ж семан тич ного веб-се ре до вища багато сучас них 
нау ков ців пов’я зу ють подаль ший роз ви ток Інтер нету, яка завдяки уні фі-
ка ції обміну даними ймо вірно над асть мож ли вість інтег ру вати до Інтер-
нету навіть об’єкти реаль ного світу. Для біб лі о тек така тема тична 
паву тина перед ба чає вдос ко на лення реле вант ності інфор ма ції через 
вве дення нових фор ма тів мета да них.

Се ман тич ний веб роз гля дався Т. Бер нер сом-Лі в кон тексті роз витку 
веб-се ре до вища дру гого поко ління, орі єн то ва ного на авто ма ти зо вану 
інтерп ре та цію й опра цю вання інфор ма цій них ресур сів. У своїй книзі 
«Пле тучи паву тиння: витоки та май бутнє Всес ві т ньої паву ти ни» 
він зазна чив, що кож ний аспект Інтер нету пови нен пра цю вати саме 
як паву тина, а не ієрархія.

Тра ди ційні стра те гії для пок ра щення пошуку все ще зали ша ють 
корис ту ва чів у межах «пара дигми пошу ко вого вік на», яка в деяких дос лі-

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



323

джен нях отри мує кри тичні заува ження. Шукачі куль тур ної спад щини 
не вияв ля ють пове дінки, подіб ної до уста ле них шаб ло нів веб-по шуку: 
пере важно вони шука ють назви кон к рет них суб’єк тів і вва жа ють 
за краще дос лі джу вати без по се ре д ньо колек цію, іноді без цільно, а іноді 
опе ру ючи іншими різ ними типо ло гіч ними аспек тами, крім теми (напри-
клад, кольору або фор ма ту).

Група канадсь ких біб лі о те коз нав ців у зв’язку з цим ввела до нау ко вого 
обігу тер мін «інфор ма цій ний фла нер» (англ. information fl aneur) – корис-
ту вач, якому цікаво блу кати інфор ма цій ним прос то ром і вивчати всі 
«зустрі чі» з пози тив ним уяв лен ням. Для цього є необ хід ним запо зи чення 
сві то гляду фла нера (з фр. fl вneur ‒ гуля ю чий), пред став ника типу місь ких 
жите лів (уперше зга ду вався в Парижі середини ХІХ ст.). «Фла ни ру-
ван ня» озна чало про гу лю вання буль ва рами з метою роз ваги й отри мання 
насо лоди від спо сте ре ження за місь ким жит тям. Екст ра по ля ція цього 
сві то гляду пот ре бує від біб лі о теч ної репре зен та ції куль тур них дос лі-
джень як над иха ю чих, над іле них люди но цент рич ною перс пек ти вою, 
що від по від ним чином спо ну кає до ство рення нових інтер фей сів, «більш 
грай ли вих, при єм них та про во ку ю чих» [12, с. 1217].

Та ким чином, можна стве р джу вати, що елект ронна біб лі о тека 
не анта го ніст і не кон ку рент тра ди цій ній біб лі о теці, а нове явище 
в біб лі о течно-біб лі ог ра фіч ному обслу го ву ванні. Ско ріше за все елект-
ронні біб лі о теки можна роз гля дати як форму реа лі за ції функ цій тра ди-
цій ної біб лі о теки в сучас них умо вах (у одних випад ках більш вдалу, 
а в інших – менш вда лу), тобто на при нци пово новій тех но ло гіч ній 
основі. Елект рон ний прос тір дає змогу реа лі зо ву вати різ но ма нітні 
зв’язки між еле мен тами запи сів біб лі о теч них ката ло гів, що без у мовно 
під ви щує мож ли вості вико рис тання біб лі о теч ної інфор ма ції. З огляду 
на циф рову при роду елект рон них біб лі о тек вони, крім пер шо чер го вого 
свого завдання ‒ забез пе чення тема тич ного дос тупу чита чів до пов но-
текс то вих доку мен тів, ціл ком здатні реа лі зу вати вище за зна че ний інтег-
ра тив ний потен ціал елект рон ного прос тору. Роз роб лена струк тура 
дає змогу ство рити фор ма лі зо вану модель, виок ре мити й уза галь нити 
точки дос тупу, за допо мо гою яких вста нов лю ються зв’язки між різ ними 
пред мет ними облас тями та атри бу то ва ними ними доку мен тами. 
У під сумку це робить мож ли вим орга ні за цію та пред став лення 
тема тич них елект рон них біб лі о тек, здат них забез пе чити реле вант ний 
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інфор ма цій ний пошук для корис ту ва чів і бути пов но цінно інтег ро ва ними 
в сучасне інфор ма ційне середо вище.
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The Features of Integration of Electronic Thematic Resources in the Modern 
Information Space

The present article deals with the theoretical questions of digital libraries and orga-
nization the information in digital environment. The areas of redesigning services 
and information products which have to add value to librarian services and to satisfy 
the changing information needs have been considering. Extensive coverage is given 
to certain specifi c aspects in the study of this theme. In the article the resources tasks 
and work processes of e-resource collection building and development are described. 
The theoretical aspects of information consolidation using demonstration of logical 
connections documents of common subjects are revealed. The area of integration 
of library classifi cations and subject indexing was defi ned. Scientifi c completeness 
of reporting contents of certain documents is considered as a form of knowledge pre-
sentation through its tools.
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